

A szonda DNy- sarkában szintén középkori (14. századi leletanyaggal keletkezett) gödör került elő, melyet két újkori fa cölöp bolygatott.

A szonda K-i határát a várfal alkotja, melyben világosan elkülöníthető az eredeti középkori kőfal, illetve a kő-tégla vegyes falazású újkori fal, mely az áttörés leendő helyszíne.

TÓTH ANIKÓ

24. Budapest, I. Szentháromság tér (KÖH 52378)

Kő, Tő, Kú

A fenti, 6531 hrsz.-ú területen 2013. május 13.–22. között, mintegy 100 m²-es területen, megelőző feltárást végeztünk, a Geoteam Kft. megbízásából, a 2010-ben, gázcsőfektetés során beszakított, Nagyboldogasszonyról elnevezett barlang¹⁴ földemmerősítési-lezárási munkálataihoz kapcsolódóan.

A területet É-ről és K felől csatornák, közműárkok határolták, Ny-ról pedig a távhő mély árka. Ezek bolygatásai miatt, a középen felmagasodó sziklaplatón lévő régészeti jelenségek összefüggéseit érdemes a korábbi feltárási adataival összevetve kezelni. Az ÉNy-i sarokban egy minden oldalról elvágott falcsontok alsó sorát találtuk meg, rétegek már a fent említett okok miatt nem tartoztak hozzá, D felől pedig a barlang ideiglenesen kialakított bejárata vágta el az összefüggéseket, így csak valószínűsíthető, hogy esetleg középkori eredetű lehetett. Középen, egy keskeny sávban, középkori leleteket tartalmazó vékony réteget bontottunk ki, melyet a vele párhuzamosan futó É–D-i irányú, a sziklafelszínre épített újkori fal és a tőle K-re eső, de mellette futó szintén újkori csatorna téglapítménye szinte teljesen megsemmisített. A faltól Ny-ra vörös, égésnyomos, török kori leleteket tartalmazó tüzelőhely omladékos részletét bontottuk ki. Ettől D-re egy megközelítően Ny–K-i irányú, törtkőves fal alsó körsorát találtuk meg, a hozzá csatlakozó másodlagosan beépített küszöbkövel és a falhoz D felől hozzáépített súlyhárítóívvél.

Ettől D-re csak részlegesen megkutatott (mert már a munkaterületen kívülre eső), téglából kialakított, Ny felé mélyülő lépcsősorot figyeltünk meg. A Ny-i részen a távhőárkok beásásával elpusztított, K-ről a lefaragott sziklafelszín által határolt mély, D felől elfalazott pinceszakaszt figyeltünk meg, ebbe nyílik a barlang egyik ága is, vélhetően ide fut be a lépcsősor is. Betöltését a visszafoglalás utáni tereprendezés gazdag leletanyaga alkotta.

B. NYÉKHELYI DOROTTYA

25. Budapest, II. Budaújlak déli része (KÖH 42718)

Kő?

A Budapest III. ker. Bécsi úti csatornarekonstrukció Ürömi út és a Bécsi út 38. közötti szakaszán (hrsz. 14772/1) 2013. május 13.–június 26. között végeztünk régészeti megfigyelést. A csatornarekonstrukció során a csatorna D-i szakaszát bélelték, a Felhévíz utca közelében, 21 m hosszan, nyíltárkos szakaszon, új nyomvonalon csatornát fektettek, és a Cserfa utcában 9 m hosszan nyílt feltárással meglévő csatornát cseréltek. A házi bekötések is béleléssel készültek. Így a Bécsi úton kb. 2×3 m-es

aknákat, a házak előtt kb. 1×0,5 m-es munkagödörök készültek.

A Bécsi úton nyitott fogadó/indító aknában csak a régi csatorna feletti, szinte homogén barna feltöltés volt látható.

A Cserfa utcánál nyílt feltárással készült csatornacserénél kissé túlbontották a régi csatornaárkot, így az É-i és D-i metszetfalakban láthatóvá vált az eredeti rétegsor. A vöröses homogén humuszrétegen egy közel 50 cm vastag köves réteg került felszínre, a mai felszíntől 1,4 m mélyen. Ez talán a középkori út lehet. A Ny-i szélében habarcsos részek is látszanak a kövek között, de nem egyértelmű, hogy itt esetleg egy fal is volt-e.

A Bécsi út 32. és a Felhévíz utca közötti nyíltárkos szakaszon 3 m mélyen egy köves réteg került felszínre. Talán a középkori É–D-i út. Leletanyag nem került felszínre, a köves rétegnek szépen rakott felülete nem készült, hanem csak kövel, kavicsal leszórt út volt. Alatta egy tömött, barna, enyhén faszenes réteg látszik, azonban leletanyag innen sem került felszínre. Ez a réteg a nyíltárkos szakasz teljes hosszában végighúzódott és jelentősen nem változott.

A házi bekötéseknél a Bécsi út 9. előtt lehetett rétegeket megfigyelni, mert a többi esetben csak a közműárkok jelentek meg a munkagödörökben. A fenti ház előtt a mai utcaszinttől 1 m mélységig az újkori útrétegek (19–20. század) látszóttak. Ez alatt egy szinte homogén feltöltődés, alatta 2,3 m mélyen egy sötétbarna téglaszemcsés réteg látszott. Lelet nem került innen felszínre.

PAPP ADRIENN

26. Budapest, II. Felhévíz, Rózsadomb, Rézmál (KÖH 70015)

Ú

A Frankel Leó utca 49–114. sz. közötti csatornarekonstrukció keretében 2013. május. 14–30. között végeztünk a lelőhelyen régészeti szakfelügyeletet. A csatorna bélelését végezték, így kisebb aknákat nyitottak, valamint a házi bekötések készültek el nyíltárkos módszerrel. A földmunkák során leletanyag csak újkori rétegből került felszínre. Bizonyos rétegek talán már korábbiak voltak, de lelet nem került felszínre.

A Frankel Leó utca 78. ház bekötésénél, kb. 5 m-re a háztól 2,5 m mélyen szürke, iszapos réteg látszik, melyben faszén-
szemcsék is vannak. Ez talán már régészeti korú réteg, de leletanyag nem került felszínre. Felette barna, törmelékeny újkori réteg volt.

A Frankel Leó 84. előtti aknában a barna, köves feltöltésben 18. századi kerámia került felszínre.

A Frankel Leó 86–92. behajtóval szembeni akna Ny-i oldalában 104 cm mélyen égett réteg alatt faszén-
szemcsés réteg látható. Környékéről újkori kerámia került felszínre.

A Frankel Leó 96. előtti nyíltárkos szakaszon csövet béleltek, a régi betoncsatornára ráásva, annak árkában haladt a földmunka. 150 cm mélységben egy 20 cm vastag égett, faszenes réteg látható a Ny-i metszetfalban. Belőle 18. sz. kerámiák kerültek felszínre.

PAPP ADRIENN

14 RKM 2010, 189.